

抓改革 惠民生

## 开栏的话

人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。5月23日，习近平总书记主持召开企业和专家座谈会时强调：“注重从就业、增收、入学、就医、住房、办证、托幼养老以及生命财产安全等老百姓急难愁盼中找准改革的发力点和突破口，多推出一些民生所急、民心所向的改革举措，多办一些惠民生、暖民心、顺民意的实事”。今日起，本报推出“抓改革、惠民生”栏目，反映我省从人民利益出发谋划和推进改革，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感的做法。敬请关注。

# 为减轻患者负担开“良方”

——我省辅助生殖进医保等惠民政策落地见效



本报全媒体记者 洪怀婧  
邮箱:404256486@qq.com  
电话:13607089528

6月1日，是我省落地执行“取卵术”等9个辅助生殖类医疗服务项目纳入医保的第一天。当天，九江市的王女士在省妇幼保健院九龙湖院区接受了辅助生殖助孕治疗，成为首批辅助生殖进医保政策受益者。

“辅助生殖助孕治疗需要2万余元，纳入医保报销后，个人仅付1300余元。”王女士高兴地说，这一好政策极大地减轻了经济负担。更为贴心的是，在省妇幼保健院九龙湖院区就可以直接办理报销业务，不用个人垫付和来回跑腿。

王女士看病负担的减轻，得益于我省医保部门首次将辅助生殖类项目纳入医保，为不孕不育患者群体降低生育成本，这是我省持续推进医保改革减轻群众就医负担，增加民生福祉的生动体现。近年来，我省医保始终坚持以人民至上的理念，聚焦群众医保领域的急难愁盼问题，紧贴群众健康需求，不断深化改革，落实落细一批惠民生、暖民心的医保政策，让群众看病少花钱。

人工耳蜗，也叫“电子耳朵”，听障患者可借此融入社会，但人工耳蜗的植入术费用昂贵，让不少听障患者望而却步。目前，各大医院的人工耳蜗有国产和进口两种，国产人工耳蜗每个价格在10万元以内，进口人



本报全媒体记者 洪怀婧摄

人工耳蜗每个价格在20万元以上。一直以来，听障患者期盼人工耳蜗能纳入医保。

群众有所呼，医保有所应。为满足听障患者的治疗需求，我省去年把人工耳蜗纳入医保支付范围。此项改革意味着我省医疗保障体系在公平性和普惠性上又迈出了坚实的一步。余干县的欣欣今年4岁多了，出生不久被检测出重度感音神经性聋，人工耳蜗植入手术成为他恢复听力的唯一途径。

“高昂的人工耳蜗植入手术费用是我们面临的难题。”欣欣的父亲告诉记者，人工



本报全媒体记者 洪怀婧摄

耳蜗纳入医保支付范围后，带来了立竿见影的实惠，原本19万元的治疗费用，现在自己只要负担6万余元，极大减轻了家庭负担。

我省持续释放医保改革红利不止于此。医保部门通过与民政、人社、公安等部门间数据共享，强化信息化支持，实现医疗救助对象资助参保“免申即享”；今年1月1日零时以后出生的新生儿，连续三个参保自然年度（含出生当年）个人缴费由财政全额资助；新生儿出生即参保、直接结算。

值得一提的是，本月开始，我省落地执行四批药品省际联盟集采结果，集采

产品基本覆盖临床常用药品种类。其中，由我省牵头开展的干扰素类药品省际联盟集采，覆盖抗病毒感染、肿瘤、儿科、皮肤及妇科共12个品种33个产品，价格平均降幅28.25%，以治疗病毒性疾病和肿瘤常用药注射用人干扰素a2b为例，治疗慢性乙肝一个疗程将节省1984元；由我省牵头开展的第四批未过评类药品省际联盟集采，覆盖心脑血管系统、消化系统、血液系统共19个品种39个产品，价格平均降幅59.98%，以治疗糙皮病、冠心病、心肌炎的烟酰胺注射液为例，患者使用一个疗程将节省6790元。此外，这次落地执行的还有上海牵头的国家集采接续项目和山东牵头的中药配方颗粒集采项目，共247个品种11421个产品，价格平均降幅分别为24.23%和50.77%。截至目前，我省累计落地执行集采药品864个品种，范围也从药品扩展至中药配方颗粒，进一步减轻了群众的就医负担。

另外，本月开始，我省还落地执行国家第四批高值医用耗材集采结果，本次集采覆盖人工晶体和运动医学两大类，共涉及30个产品类别，126家企业中选，拟中选产品平均降价70%。

省医疗保障局有关负责人表示，医疗保障是减轻群众就医负担、增进民生福祉的重大制度安排。全省医保部门将始终以人民为中心、坚持尽力而为、量力而行的原则，不断深化改革，让老百姓在每一项惠民医保政策落地中感受到党和政府的温暖。



江西日报帮你办

第 712 期



欢迎关注《党報帮你办》抖音号  
和今日头条号。你  
有投诉困难，我们  
帮办帮问。

一吐为快

近日，广东省珠海市教育局发文，在市直属学校推行师生“同餐同菜同价”制度，原则上不得设立教职工食堂。目前，珠海已有50余所学校实现师生同餐，以往学生吃“大锅菜”，教师吃“小锅菜”的现象正在转变。

师生同餐，可以进一步筑牢校园食品安全底线。近年来，虽然从相关部门到各地都出台了一系列规范措施，但是校园食品安全问题仍然偶有发生，其中监管不力是一个关键因素。实行师生“同餐同菜同价”制度，意味着学生吃什么，老师就吃什么，师生成为校园食品安全的利益共同体。如此一来，老师们会更加关注和重视食堂食品的安全质量，对其中出现的问题也会更及时提出意见建议，要求改进。当学校全体教职工都参与校园食品安全工作中时，食堂监管自然会上一个台阶。因此，师生同餐是积极提升校园食品安全措施的一个有益尝试，值得推广。

当然，师生同餐的意义还不止于此。午餐时间往往是学生们放松身心和沟通交流的空间，和学生们一起排队打饭、就餐，老师可以借机了解学生的生活情况、学习状态、精神面貌等，离开了教室，师生间的交流也会更轻松自在，有利于拉近师生距离，从而建立更平等、和谐融洽的师生关系。同时，相比单纯的课堂传授，老师们还可以身体力行地进行品德教育，通过自身行为潜移默化地培养学生遵守秩序、互相谦让、节约粮食的良好习惯，让食堂也成为另一种意义上的“课堂”。

师生同餐值得推广

侯艺松

## 数字检察助力民生资金监管

周健 本报全媒体记者 朱雪军

峡江县人民检察院构建“业务主导、数据整合、技术支撑、重在应用”的数字检察工作方式，今年5月，全国检察大数据模型平台推广以来，该院已上架3个数字检察模型。

该院自研大数据模型，数字建模助力国有资产保护，自创乡村医生养老金补贴资金专项监督模型，通过调取全县死亡人员火化信息、领取养老金补贴资金的人员信息进行比对分析，发现2名人员冒领养老金补贴资金1.17万元。办案检察官综合运用公益诉讼和刑事检察职能，针对负有直接监管职责的单位进行行政公益诉讼立案，并召开公开听证会，制发检察建议书，督促相关单位挽回国有资产损失。此后，通过该模型衍生出违规领取城乡居民养老金监督模型，运用数据碰撞发现231条线索，挽回国有资产40余万元。对办案中发现的制度漏洞问题，也及时督促相关单位健全完善，共同加强民生资金监管。

数字检察建设让办案更高效。政法协同和线上办案使办案流程持续优化；远程接访、远程提审，使办案方式更加灵活；内部系统与对外服务平台的有效对接，使信息公开、网上信访、公益诉讼线索举报等更加便捷有效；检察听证网全面应用，远程送达、异地阅卷等服务更加丰富。



柔和的灯光、舒适的环境……6月7日，在南昌市职工书屋，读者正在聚精会神地阅读图书。去年，南昌市总工会在市工人文化宫建设了职工书屋，收藏图书4万余册，可同时容纳300人阅读。职工书屋定期开展阅读分享会、主题文化讲座等活动，激发职工的读书热情。今年，职工书屋将新增各类图书1万册，进一步丰富职工的精神文化生活。

本报全媒体记者 曹诚平摄

# 电梯验收后，救援通道被封进屋内

瑞金市“汉昇观澜”小区有重大安全隐患让业主不安



本报全媒体记者 付 强  
邮箱:307237420@qq.com  
微信号:307237420

电梯应急救援通道，俗称生命通道，是指在电梯发生故障或故障导致电梯困人时，专业救援人员通过相应的电梯层站进行救援维修的专用应急通道。然而，瑞金市“汉昇观澜”楼盘开发商——瑞金市汉昇房地产开发有限公司在电梯验收后，擅自封闭了电梯救援通道，造成重大安全隐患，令小区业主忧心忡忡。

## 救援通道被改成套内面积

5月30日，记者来到瑞金市“汉昇观澜”楼盘调查。在该小区5栋，记者乘坐电梯前往501室，刚走出电梯门，便进入电梯前室（乘客进入电梯之前的等候空间）。这是一个封闭、狭小的空间，记者用皮尺量了一下，电梯前室面积不到5平方米，且未与消防楼梯连通。如果有人被困，需要敲开相应楼层业主的家门，从其家中绕到消防楼梯才能脱身。可是，如果被困楼层的业主不在家或无人居住，救援人员将难以营救。

501室业主杨洁告诉记者，在2022年开发商交房之前，情况并不是这样。一段由业主拍摄的视频显示，该楼盘的电梯前室与消防楼梯是相通的，在通过相关部门的验收之后，开发商将电梯前室与消防楼梯之间的应急救援通道封闭，改成业主的室内面积，出售牟利。

“为了骗取验收，开发商把安全问题当儿戏。”该楼盘8栋的住户赖女士表示，一



本报全  
媒  
体  
记  
者  
付  
强  
摄

且电梯内发生火灾，乘梯人员没有救援通道逃生，随时可能危及生命安全。

## 通过验收后开发商擅封通道

在多名业主将该情况反映给有关部门之后，赣州市特种设备监督检验中心对该小区1、2、3、5、6、7、8栋楼的10部电梯进行检验，发现电梯前室与消防楼梯没有连通。此举违反了《电梯监督检验和定期检验规则——曳引与强制驱动电梯》(TSG T7001-2009)相关规定：“建筑物内的救援通道应保持通畅，以便相关人员无障碍地抵达实施紧急操作的位置和层站等处”，该中心由此判定，上述救援通道不合格。

5月7日，瑞金市市场监督管理局将调查情况书面回复杨洁。经查，2022年5月23日，赣州市特种设备监督检验中心对上述10部电梯进行安装监检时，各楼层应急救援通道畅通。检验合格后，开发商擅自

在救援通道与电梯前室之间砌了一道墙

体，导致电梯前室与消防楼梯未连通，发生电梯困人等故障时，无法实施救援。

对于为何擅自封闭救援通道，该楼盘开发商有关负责人李娟平称，他对情况不是很清楚，无法答复记者。

## 规划失误有关部门各自推责

瑞金市安全生产委员会特种设备安全专业委员会对此进行了解释。原来，这是一个规划失误——在该楼盘设计阶段，开发商的建筑设计方案及图纸中并未设计电梯应急救援通道，该设计方案却通过了有关部门的审批。实际上，未设置电梯应急救援通道，违反了《中华人民共和国特种设备安全法》等相关规定，易造成人员伤亡，属重大安全隐患。

“问题出在开发商委托的设计单位，他们没有规划电梯救援通道，再加上有关部门没有认真审查图纸。”瑞金市自然资源局国土空间规划与生态修复股负责人刘敏

称，作为自然资源部门，主要是把握整个小区的大规划，涉及具体的房屋内部电梯救援通道，不是该局管理范畴，而是住建部门的职责。同时，市监部门没有按照图纸来验收，而是按照现状验收，也是存在问题的。

瑞金市住房和城乡建设局（瑞金市城镇发展服务中心）一名杨姓负责人则表示：“瑞金市规划委员会是由自然资源部门牵头的，设计规划应由他们来负责。”

## 开发商被责令整改仍未到位

为消除重大安全隐患，针对开发商封闭电梯救援通道，赣州市特种设备监督检验中心责令开发商及物业公司立即停止使用电梯，整改完成后申报复检。瑞金市市场监督管理局也多次下发《特种设备安全监察指令书》，责令开发商及物业公司于今年5月30日前采取停用电梯、畅通应急救援通道、申报电梯复检等措施进行整改。

5月30日记者走访发现，存在安全隐患的电梯仍在使用。杨洁告诉记者，整改期间，小区从未停用过电梯，瑞金市市场监督管理局也未采取有效措施处置。记者试图核对有关情况，但该局特种设备安全监察股股长梁敏燕拒绝接受采访。

据了解，该楼盘正在按照有关部门提出的整改要求，采用在电梯前室楼板开孔及设置爬梯的整改方案，以消除安全隐患。

记者注意到，有的楼层电梯前室楼板开孔已完成施工，经测量，开孔长宽仅有0.69米，稍胖体型的人都无法上下，且开孔盖板不能轻易打开，亦未设置爬梯。“这是生命通道，岂能打折扣、搞变通、糊弄人。”杨洁等业主表示，希望有关部门认真履职，督促开发商尽快整改到位。



6月5日，南昌市青山湖区胡家小学栽种的66棵杨梅熟了，民进青山湖总支组织会员走进胡家小学劳动课堂，与孩子们一起采摘、清洗、晾晒杨梅，让他们在劳动中快乐成长。

本报全媒体记者 余红举摄